CaoiicTBa Onpee/IeHHOT0 MHTErpaJia
JlatunoBa ANchLTy
1 Kypc, pakynbTeT MATEMATHKU U €CTECTBEHHBIX HaYK,
EnaOyxckuit uHcTUTYT KOV,
Hayunsiit pykoBoautens: Muponosa 1O. H.,
Kanaunat ¢uz.-mat. Hayk, npodeccop PAE,
JlouieHT Kadeapbl MaTEMAaTUKU U MIPUKIATHON HH)OPMATHKU
EnaOy:xckoro nuncturyra KOV,
Kazanckuii (IIpuBomxckuil) ¢peaepanbHblii YHUBEPCUTET.

Paccmorpum onpeeennsiii uaterpan Gpyukuuu f(x) Ha [a, b]: | = f; f(x)dx,
a - HIDKHMH, b - BEpXHUII IIPe e HHTErPUPOBAHUS. 31eCh MBI CUMTaeM a < b
[epeunciauM CBOMCTBA ONPEAEIEHHOrO UHTErPaa.

1) o cux mop B

b
j f(x)dx

MBI CUUTAIH a < b
Onpenenenue. /[ no6ot pynxyuu f(x) nonosscum

jaf(x)dx =0,

a ona pynxyuu, unmezpupyemot na [a, b,

b a
jf(x)dx= —jf(x)dx (a < b)
a b

2) Ecin dynxkius f(x) uarerpupyema Ha [a, b], To ona u Ha mo6om [c,d] C

[a, b] urTErpUpYEMa.

3) Ecu pynkmus f(x) uaTerpupyema Ha [a, b], ¢ — mpou3BOJIbHAS TOYKA 3TOrO
CErMeHTa, TO

jbf(x)dx= ff(x)dx+jbf(x)dx

CBOMCTBO 3) Ha3bIBACTCS CBOMCTBOM a00UMUBHOCMU ONPEOesieHHO20 UHme2paid.
I'eomerpuuecknii: momaaes P paBHa cymme miomanae Py u Ps.

3ameuaHue: CBOMCTBO 3) OCTaeTCsl BEPHBIM U TOTJA, KOT/Ia TOUKA ¢ HE JIGKUT Ha
[a, b], a f(x) uarerpupyema Ha [a, c] umu [c, b].



4) Ecu ¢yukmus f(x) uaTerpupyema Ha [a, b], To yukuust k - f(x), k = const,
uHTErpHpyema Ha [a, b] u

b b
jkf(x)dx=k jf(x)dx

5) Ecnn dyuxumu f(x) u g(x) uaterpupyemsi Ha [a, b], To f(x) + g(x)

uHTErpHpyema Ha [a, b] u
b b

jb(f+g)dx=jfdx+jgdx

a a
6) Ecu f(x) = 0 u unrerpupyema Ha [a, b], a<b , 10
b

jfdeO

a

7) Ecu pynkmmu f(x) u g(x) uarerpupyemsl Ha [a, b], a<b, f(x) < g(x), Vx €
[a, b], T0

b b
jf(x)dx < jg(x)dx

8) Eciu f(x) uarerpupyema Ha [a, b], a<b, 1o |f(x)| unrerpupyema Ha [a, b] u

2 F dx | < [P I (0] dx

CaolicTBa ONPENEICHHOTO UHTETPAJIa MPUMEHSIOT IPU BEIYUCICHUT
ONPEAECIECHHBIX NHTETPAJIOB.

Ipumep 1. Beruucauts | 12 x?dx

Haiiniem onHy U3 IepBooOpassbix a1a Gpyakmmn f(x) = x?

3 3
fxzdx=x?+ c,T.e. F(x)=x?

Torna no ¢hopmyne Hororona-JleiiOuuia
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Pemenne 3anuceIBaroT B BUIC:
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Mpumep 2. Boranciuts [ /* sin 2x dx

A
fo /a sin 2x dx = %cos 2x \ﬂ(/)‘* = %(cos(Z E) —cos0) = %(cosg—

cos 0) =%(0—1) =—21

1 dx
IMpumep 3. Beraucauts [ —
[P = arctgx |} = arctgl —arctg0 =2 —0 ==
0 1+x2 g* 1o 9 9 4 4
1 dx

Ipumep 4. Boraucmuts [ oy
[IpousBenem 3aMeHy ITEPEMEHHOU:

t 7
t=7—4x,x = - —-,

4 4
d ! d

x =—=dt
4
x=1->t=3
x=—-1->t=11
Torma
1
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IMpumep S.

BEIYHCTUTE TIOMAnb QUIyphl, OTPAaHMYEHHON KPUBBIME Yy = 4 — x2 |y
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Pemm ypaBHeHue

4—x*=0

ITapabona nepecekaeT ock OX B TOUKax
x =42

Ucnonssyem popmyiy P = faﬁ ydx.

— (2 (4 _ 42 — XN 2 _(q_8_(_ 8y _16 , 16 _ 32
P—f_2(4 x)dx—(4x 3)|—2_(8 3) ( 8+3)_3+3_3
Ipumep 6. Haiitu [umHy Qyry acTpoMIBl, KOTOpas 3afaHa IapaMeTPUUECKH: X =

acos 3t, y=asin 3t

7-[ I r
S=4f0/4 fxt2+yt2dt

x; = (acos 3t) = a(3cos3t - (—sint))
y, = (asin3t)’ = a(3sin’t - cost)

x?2 + y2 = 9a%cos*t - sin’t + 9a®sin*t - cos?t = 9a®sin®t - cos*t

A A
S=4], /+\[9aZsinZt - cos?t dt = 4-3a Jo /4 sint - cost dt = 2 -

T
3a fo /4' Santdt == 6a(_%C052t)| T[(/)él- = 3a(_COS7T + COSO) — 3(1(1 + 1) — 6(1

Takum 00pa3om, MBI pacCMOTpEIIA CBOMCTBA OMPEASICHHOTO HHTeTpaja, u
HEKOTOPBIE 3a/1a4M, pelracMble IMPU MOMOIIM CBOMCTB OMPEASISHHOTO HHTErpala.
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